

新乡县翟坡镇东大阳堤村党支部书记、村委会主任陈来胜

投身家乡建设十八载 东大阳堤村跻身“全国文明村”

□记者 刘志松

走进新乡县翟坡镇东大阳堤村,村委会大门两旁一副红底金字的对联格外醒目:“和谐发展,锐意进取,支部引领,服务村民,实现中国幸福梦;以人为本,民生优先,村委实干,村民参与,共筑和美新农村。”不远处,乡亲乐大舞台两旁的对联更是韵味十足:“生旦净末丑借虚点实传承千年文化;锣鼓胡琴笙托古显今益彰乡村风情。”

这些对联,全都出自一人之手——村党支部书记、村委会主任陈来胜。18年前,他临危受命,放弃年收入数百万元的企业,回到这个曾经远近闻名的“问题村”。18年后,这里已蜕变为“全国文明村”,而陈来胜也用自己独特的治村智慧,带领乡亲们走上了一条独具特色的乡村振兴之路。

从企业家到“当家人”

2008年的东大阳堤村,集体负债累累,干群关系紧张,治安问题突出,是一个典型的“烂摊子”。就在此时,已经在商海打拼出一片天地的陈来胜,在上级领导的邀请下,做出来了一个让许多人难以理解的决定:回村担任村党支部书记。

上任伊始,陈来胜就展现出与众不同的工作方法。他坚持学习党的理论,不仅自己学深悟透,更善于用老百姓听得懂的语言进行宣传。他发现,顺口溜这种形式通俗易懂、朗朗上口,特别适合在农村传播。

“顺口溜”里的治村智慧

“当干部就要会说能干有思路,吃亏担当无私心。”这是陈来胜常挂在嘴边的一句话。他把自己的工作方法也编成了顺口溜:“千思万虑搞谋划,千言万语做工作,千方百计对项目,千辛万苦破难题。”

在陈来胜看来,做好农村工作,关键是把握政策、取得支持、团结合作、凝聚人心。他到广东学习后,总结出了四句感悟:“学习解决认识,标杆解决标准,制度解决落实,管理解决效率。”

对于乡村振兴,陈来胜有自己的理解标准:“要让儿童有关爱,要让青年有信仰,要让中年有事业,要让老年有保障。”这简短的28个字,勾勒出一个乡村理想的幸福图景。

一名村党支部书记的自我定位

如何当好一名村党支部书记?陈来胜总结了要在六个方面下功夫,担当六个角色:要在方向把握上下功夫,担当好领航员的角色;要在政策宣传上下功夫,担当好播音员的角色;要在干事创业上下功夫,担当好冲锋员的角色;要在排忧解难上下功夫,担当好服务员的角色;要在矛盾处理上下功夫,担当好调解员的角色;要在产业发展上下功夫,担当好指导员的角色。

“要求别人做的我首先做到,我做到的,班子成员必须做到。”陈来胜是这样说的,也是这样做的。18年来,他时时处处发挥模范带头作用,带领村“两委”一点点改变着东大阳堤村的面貌。

让村民共享发展成果

在长期的基层工作实践中,陈来胜总结出了一些发展秘诀:规划是龙头,田园变公司;产业是基础,产品变商品;人才是关键,离乡变返乡;农民是主体,村民变股民。

这简短的几句话,概括了东大阳堤村发展的基本路径。在陈来胜的带领下,村里大力发展集体经济,成立农业公司,将农产品进行深加工,提高附加值。积极吸引外出人才返乡创业,让村民变



陈来胜宣讲党的理论

股东,共享发展成果。

德孝治村与文化兴村

走进今天的东大阳堤村,整洁的街道、漂亮的民居、完善的文化设施,处处展现出新农村的生机与活力,吸引了全国各地观摩团前来参观学习。陈来胜推行“德孝治村、文化兴村、经济强村”的发展理念,致力于建设“美丽家园、和谐朝阳”。

村里定期开展“好媳妇”“好公婆”“优秀志愿者”评比活动,倡树文明新风;乡亲乐大舞台上,经常有村民自编自演的文艺节目;村里的文化墙上,展示着社会主义核心价值观和村规民约。

村里以多元文化活动凝聚人心,陈来胜提出“发展靠群众,群众靠发动,发动靠活动,活动靠文化,文化活起来,文明树起来,群众乐起来,乡村兴起来”。

“生旦净末丑借虚点实传承千年文化;锣鼓胡琴笙托古显今益彰乡村风

情。”这副陈来胜为乡亲乐大舞台编写的对联,正是东大阳堤村文化生活的真实写照。

深厚的为民情怀

18年的村党支部书记生涯,让陈来胜对农村干部应具备的素质有了深刻认识。他认为,做好村党支部书记、村委会主任,起码应具备六个基本条件:“扎实的理论功底、坚定的理想信念、严谨的实事求是精神、高度的政治责任、深厚为民情怀、朴实的语言风格。”

如今,东大阳堤村已从一个负债累累的“问题村”,发展为集体年收入超过百万元的富裕村,先后荣获“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”等称号。陈来胜本人也获得了多项荣誉。

对陈来胜来说,最大的荣誉不是奖牌和证书,而是村民的笑脸和信任,这道出了一名农村基层干部最真挚的为民情怀。

原阳县大宾镇薛大宾村

“三笔”绘就和美乡村新画卷

□记者 李蕊 通讯员 薛宏新

12月22日,记者步入原阳县大宾镇薛大宾村,目之所及,道路宽阔整洁,蓝瓦白墙的农家小院错落有致,村文化广场上孩童嬉闹声阵阵传来。这个黄河岸边的小村庄,正以扎实的行动,描绘着宜居宜业和美乡村建设的新画卷。

第一笔:擦亮底色,人居环境从“将就”到“讲究”

“以前,俺村垃圾靠风刮,污水靠蒸发,出门一脚泥。”当日,村民薛海沿指着脚下硬化的路面感慨道。

美丽乡村,人居环境是“先手棋”。薛大宾村以“治脏、治乱、治污”为突破口,累计清理陈年垃圾300余吨,实现生

活污水有效收集处理。昔日蚊蝇滋生的臭水沟,如今成了栽种鸢尾、芦苇的生态湿地。家家户户门前小菜园、小花园取代了乱堆乱放,村内主次干道全部硬化亮化绿化。“环境好了,心里亮堂,日子也更有奔头!”村民王大嫂边侍弄院里的花草边笑着说。

第二笔:夯实根基,产业兴旺让“饭碗”更牢靠

宜居是基础,宜业是核心。薛大宾村不搞花架子,紧扣土地做文章,积极对接市场需求调整种植结构。在稳定优质小麦生产基础上,引导村民规模化种植高效益蔬菜百余亩,并与县内某知名食

品加工企业建立稳固订单,保障销路无忧。

“守着家门口,一年收入不比外出打工差,还能照顾老人孩子。”养殖户薛海玉在自家鸭棚里边忙碌边说,脸上透着满足。

该村盘活闲置坑塘资源,引入社会资本发展生态水产养殖,增加集体收入,为村内公益事业注入源头活水。

第三笔:塑形铸魂,和谐乡风浸润“精气神”

乡村之美,美在筋骨,更美在灵魂。薛大宾村深挖本村淳朴重教、和睦邻里的人文传统,精心打造村史馆、乡贤榜,

留住乡愁记忆。修订完善通俗易懂的村规民约,将移风易俗、孝老爱亲等内容融入其中。夜幕降临,村新时代文明实践站灯火通明,图书室、活动室人气十足。

“邻里纠纷少了,互相帮衬多了,精气神都不一样了。”村调解员薛海忠深有感触地说。

“村子干净了,口袋鼓了,心气顺了,这才是老百姓心里真正的好光景。”薛大宾村党支部书记薛宏江语气铿锵。

一笔一画,绘就和美乡村新画卷。薛大宾村正以看得见的变化、触得到的温度、感受到的新风,绘就一幅立足乡土、充满活力、和谐有序的宜居宜业和美乡村新画卷。